

# ПАРТИЙНЫЙ ГИМН на лунной орбите!

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о XXIII съезде КПСС

4 апреля в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжал свою работу XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

В начале утреннего заседания председательствующий тов. Ш. Р. Рашидов отгласил поступившее на имя съезда письмо коллективов учеников, конструкторов, инженеров, техников и рабочих, принимавших участие в создании, изготавлении и запуске автоматической станции «Луна-10».

Делегаты и гости устраивают восторженную овацию создателям автоматической станции «Луна-10», открывшим новую славную страницу в освоении космоса.

С огромным энтузиазмом принимается приветствие в адрес тех, кто совершил новый замечательный подвиг во славу любимой Родины.

С глубоким волнением, стоя, делегаты и гости слушают переданную с борта искусственного спутника Луны мелодию партийного гимна «Интернационал».

Затем по Отчетному докладу Центрального Комитета КПСС и Отчетному докладу Центральной Ревизионной Комиссии КПСС выступили товарищи: К. И. ГАЛАНШИН — первый секретарь Пермского обкома КПСС, А. А. ЕПИШЕВ — начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-

Морского Флота, А. А. КОКАРЕВ — первый секретарь Красноярского крайкома КПСС, Л. А. СЫСОЕВА — работница совхоза «Звенигородский» (Московская областная партоганизация).

Съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических партий: товарищи ВИЛЛЕ ПЕССИ — Генеральный секретарь Коммунистической партии Финляндии, АЛВАРО КУНЬЯЛ — Генеральный секретарь Португальской коммунистической партии.

Далее в обсуждении Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС приняли участие товарищи: А. Ф. ЕШТОКИН — первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, Л. А. КУЛИДЖАНОВ — первый секретарь правления Союза кинематографистов СССР, А. А. СКОЧИЛОВ — первый секретарь Ульяновского обкома КПСС.

Горячо встретили делегаты и гости представителей зарубежных коммунистических партий: товарищей ЛЕБАДИ — Председателя Южно-Африканской коммунистической партии, УИЛЬЯМА КАШТАНА — Генерального секретаря Коммунистической партии Канады, которые выступили с приветствиями съезду.

### СООБЩЕНИЕ ТАСС НОВОЕ КРУПНОЕ ДОСТИЖЕНИЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

#### ПЕРВЫЙ В МИРЕ ИСКУССТВЕННЫЙ СПУТНИК ЛУНЫ

3 АПРЕЛЯ 1966 ГОДА В 21 ЧАС 44 МИНУТЫ ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ АВТОМАТИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ «ЛУНА-10» БЫЛА ВЫВЕДЕНА НА СЕЛЕНОЦЕНТРИЧЕСКУЮ (ОКОЛОЛУННУЮ) ОРБИТУ И СТАЛА ПЕРВЫМ В МИРЕ ИСКУССТВЕННЫМ СПУТНИКОМ ЛУНЫ.

ВЫВОД СТАНЦИИ НА СЕЛЕНОЦЕНТРИЧЕСКУЮ ОРБИТУ БЫЛ ОБЕСПЕЧЕН УСПЕШНО ПРОВЕДЕНОЙ 1 АПРЕЛЯ СЕГО ГОДА КОРРЕКЦИЕЙ ТРАЕКТОРИИ ПОЛЕТА СТАНЦИИ И ТОЧНО ОСУЩЕСТВЛЕННЫМ МАНЕВРОМ ПРИ ЕЕ ПОДЛЕТЕ К ЛУНЕ ПО КОМАНДАМ С ЗЕМЛИ.

ПАРАМЕТРЫ ОРБИТЫ ПЕРВОГО ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА ЛУНЫ:

— МИНИМАЛЬНОЕ УДАЛЕНИЕ ОТ ПОВЕРХНОСТИ ЛУНЫ (В ПЕРИСЕЛЕНИИ) — ОКОЛО 350 КИЛОМЕТРОВ;

— МАКСИМАЛЬНОЕ УДАЛЕНИЕ ОТ ПОВЕРХНОСТИ ЛУНЫ (В АПОСЕЛЕНИИ) — ОКОЛО 1.000 КИЛОМЕТРОВ;

— ПЕРИОД ОБРАЩЕНИЯ СТАНЦИИ ВОКРУГ ЛУНЫ — ОКОЛО 3 ЧАСОВ.

НА БОРТУ ПЕРВОГО ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА ЛУНЫ УСТАНОВЛЕНЫ НАУЧНЫЕ ПРИБОРЫ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ ОКОЛОЛУННОГО КОСМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА. ДАННЫЕ НАУЧНЫХ ИЗМЕРЕНИЙ С ПОМОЩЬЮ ТЕЛЕМЕТРИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ПЕРЕДАЮТСЯ НА ЗЕМЛЮ.

НАБЛЮДЕНИЕ ЗА ПОЛЕТОМ ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА ЛУНЫ И ИЗМЕРЕНИЕ ПАРАМЕТРОВ ЕГО ОРБИТЫ ПРОИЗВОДЯТСЯ ЦЕНТРОМ ДАЛЬНЕЙ КОСМИЧЕСКОЙ РАДИОСВЯЗИ.

ВЫВОД ПЕРВОГО ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА НА ОРБИТУ ВОКРУГ ЛУНЫ — НОВАЯ ВЫДАЮЩАЯСЯ ПОБЕДА СОВЕТСКИХ УЧЕНЫХ, ИНЖЕНЕРОВ И РАБОЧИХ. НАША СТРАНА, СОЗДАВШАЯ В 1957 ГОДУ ПЕРВЫЙ ИСКУССТВЕННЫЙ СПУТНИК ЗЕМЛИ, НЫНЕ ВЫВЕЛА ПЕРВЫЙ ИСКУССТВЕННЫЙ СПУТНИК НА ОРБИТУ ВОКРУГ ЛУНЫ, ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ВАЖНЫМ ЭТАПОМ В ЕЕ ИССЛЕДОВАНИИ.

### В ПЯТЬ РАЗ БОЛЬШЕ

Дни работы XXIII съезда Коммунистической партии первые очистные и проходочные бригады шахты «Зиминка 3—4» знаменуют высокопроизводительным трудом. Отлично, например, обстоят дела в бригаде Ивана Васильевича Васильева с десятого участка. В дни предсъездовской трудовой вахты она брала обязательство выдать на гора сверх плана 200 тонн угля. Обязательство перевыполнено более чем в пять раз.

На восьмом участке сейчас по-ударному работают проходчики из бригады коммуниста Н. Б. Бахитараева, которая поставила цель: в срок подготовить очистной бригаде новый забой. Е. КАТАЕВА.

### Краснознаменная не снижает темпов

В «Шахтерской правде» уже сообщалось, что горняки шахты № 3—3-бис оказались победителями предсъездовского соревнования среди угольных предприятий рудника и завоевали на честь хранения Красное Знамя горкома КПСС, горисполкома и

горкома профсоюза угольщиков. Коллектив краснознаменной шахты не снижает темпов угледобычи и в дни работы съезда КПСС. Только за первые дни апреля на гора сверх задания выдано почти 500 тонн топлива.

А. КРАВЧЕНКО.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Шахтерская ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 69 (9152) Среда, 6 апреля 1966 года.

Год изд. 36-й  
Цена 2 коп.

Выход на окололунную орбиту советской автоматической станции «Луна-10» вызвал огромный интерес у общественности всего мира.

ТОКИО. Комментируя новый замечательный успех советского Союза, японские ученые отмечают необычайную сложность задачи, которая стояла перед советскими учеными и создателями корабля. Доцент Токийской астрономической обсерватории Такаэти отметил большое значение вывода на орбиту Луны автоматической станции «Луна-10» для астрономии. Это, заявил

Такаэти, несомненно, еще один шаг вперед на пути к познанию человечеством тайн Луны. Профессор Токийского университета Санкути отметил, что Советский Союз вновь оставил позади США в деле освоения космоса.

ПАРИЖ. Комментируя полет автоматической станции «Луна-10», научный комментатор агентства Франс Пресс охарактеризовал его, как «техническую, научную и политическую победу» Советского Союза. Прежде всего, подчеркнул он, это успех советской электроники, советских станций слежения, которые в нужный момент дали все необходимые корректировки для того, чтобы «Луна-10» снизила скорость и изменила траекторию при приближении к нашему естественному спутнику.

КАИР. Все каирские газеты сообщают о выходе на лунную орбиту советской космической станции «Луна-10». Газеты отмечают, что советская космическая лаборатория, которая на-

чала посылать сигналы на Землю, позволит сделать ценные научные открытия в области освоения космического пространства и исследования поверхности Луны.

ЛОНДОН. Важным научным экспериментом назвал новое космическое достижение Советского Союза директор обсерватории Джорджа Бэнк Бернард Ловелл. По его мнению, это достижение позволит получить сведения о поле тяготения и форме Луны. Ви-

## ВЕСЬ МИР РУКОПЛЕЩЕТ

це-президент Британского общества межпланетных сообщений Бенниэт Гэтленд сказал: «Ясно, что мы приближаемся к волнующей стадии завоевания Луны».

БЕЛГРАД. «Запуск первого искусственного спутника Луны является эпохальным научным успехом и мы, югославские астрономы, от всего сердца поздравляем ученых и всех трудящихся Советского Союза», — заявил директор Белградской обсерватории видный югославский ученый Петар Джукович. Мы счастливы, что этого успеха добилась социалистическая страна и что СССР уверенно осуществляет свою программу освоения космоса.

(ТАСС)..

### ВЕНГЕРСКАЯ НАГРАДА

БУДАПЕШТ. В знак признания выдающейся отваги и заслуг в освоении космоса Президиум Венгерской Народной Республики наградил Советского космонавта Алексея Леонова орденом Знамени Венгерской

### СОВЕТСКОМУ КОСМОНАВТУ

Народной Республики первой степени с бриллиантами.

Советский герой космоса находится в Венгрии в качестве гостя на праздновании дня освобождения страны.

(ТАСС)..

На шахте имени Калинина идет трудовая вахта в честь XXIII съезда. Встретили это историческое событие лучше всех забойщики участка № 3. Только в минувшем месяце работающие здесь бригады забойщиков Ю. М. Кадырова и Г. Ф. Ревкова выдали соответственно сверх плана 2406 и 1281 тонну угля. За достигнутые успехи в предсъездовском соревновании коллективу участка на постоянное хранение вручено учрежденное в дни вахты Красное знамя.

НА СНИМКЕ вы видите горняков из бригады-победительницы Григория Федоровича РЕВКОВА (слева направо): Ш. Ш. ШАКИРОВА, Г. Ф. РЕВКОВА, М. С. САБИРОВА, П. С. ЗЮРИНА.

Фото Ф. ИСМАГИЛОВА.



В зале заседаний Кремлевского Дворца съездов.  
Фото В. Савостьянова и В. Егорова.  
Фотохроника ТАСС.



В фойе Кремлевского Дворца съездов делегаты (слева направо): президент Академии наук ССР М. КЕЛДЫШ, член-корреспондент Академии наук В. БАРМИН и академик В. КИРИЛИН.  
Фото Е. Кассина. Фотохроника ТАСС.



Летчик-космонавт Герой Советского Союза П. И. БЕЛЯЕВ дает автографы делегатам съезда.  
Фото В. Кошевого. Фотохроника ТАСС.



МОСКВА. Делегаты съезда (слева направо) — писатели К. СИМОНОВ (Москва), М. АМИРОВ (Татарская АССР), Ч. АЙТМАТОВ (Киргизская ССР).  
Фото Н. Ситникова. Фотохроника ТАСС.

# ДОКАЗАТЕЛЬСТВО НАШЕЙ СИЛЫ

На «Продмаше» это стало правило. В дни торжеств народных, в дни знаменательных событий директор завода выходит к трудящимся с беседой. На этот раз беседа посвящалась XXIII съезду партии. Ниже мы публикуем о нашей рассказ.

**В** ПЕРЕПОЛНЕННОМ зале говорить и трудно и легко. Трудно потому, что масса людей волей неволей создает какой-то шум, какое-то движение. А легко потому, что на этот раз внимание всех особенно сконцентрировано, и ни аудитория, ни оратор не замечают неудобств, связанных с переполненным залом.

Б. М. Преображенский говорит:

— Съезды Ленинской партии всегда проходят на рубеже великих свершений. Здесь подводятся итоги за истекший (от съезда к съезду) период, обсуждаются планы новых наступлений.

Директор завода называет основные разделы Отчетного доклада ЦК съезду и предупреждает, что остановится лишь на отдельных моментах доклада тов. Брежнева.

Он вкратце рассказывает о международном положении ССР и внешнеполитической деятельности КПСС, а подробно останавливается на вопросах создания материально-технической базы коммунизма. Причем, тесно увязывает общесоюзные дела с делами местными.

— В результате выполнения семилетнего плана, — приводит тов. Преображенский данные Отчетного доклада ЦК, — основные производственные фонды выросли почти в два раза. До 1959 года на выполнение этой задачи ушло 40 лет (включая годы войны).

В связи с этим, продолжает выступающий, хочется напомнить о трудовых достижениях коллектива. В 1965 году «Продмаш» произвел товарной продукции на 4395 тыс. руб., или в 2,1 раза больше, чем в 1958 году, а за семь лет общий валовой продукции составил 21437 тыс. руб., или в 3 раза больше, чем за предыдущие 17 лет.

В то же время основные производственные фонды с 1959 года возросли всего в 1,5 раза. За истекшее семилетие коллектив «Продмаша» не только увеличил в 3 раза производительность труда, доведя ее в 1965 году до 11783 руб. на одного рабочего, но и добился значительного снижения трудоемкости выпускаемых изделий. Добился в результате внедрения средств механизации, улучшения оснастки, технологии и организация труда. Всего за истекшее семилетие трудоемкость изделий сократилась на 489,5 тыс. нормочасов, что дало заводу

чистую экономию фонда зарплаты в 186,4 тыс. рублей.

В то же время средняя зарплата наших рабочих за истекший период выросла с 97 руб. 50 коп. до 105 руб. 35 коп. А вот затраты на 1 руб. товарной продукции снижены со 113,6 коп. в 1959 году до 87,1 коп. в 1965 году.

— Такие показатели — следствие того, что за семь лет мы научились по хозяйству распоряжаться отпущенными нашему заводу материальными ресурсами. Если в начале семилетия оборачиваемость оборотных средств составляла 220 дней, то в 1965 году — только 51 день. За счет ускорения оборотных средств нам удалось высвободить на государственные нужды 2709 тыс. руб. Таковы наши производственные и финансово-экономические итоги за семилетие, — делает вывод директор.

И далее он говорит, что за семилетие не только выросло производство. Преобразилось лицо наших цехов, отделов, территории.

— На заводе стало значительно лучше, светлее, и, я бы сказал, завод стал трудящимся роднее, — продолжает Борис Михайлович. — На небольшом нашем предприятии вырос и сплотился такой коллектив, который вывел завод на одно из первых мест в Союзе, и он способен решить любую задачу, которую поставят перед ним партия и правительство. Доказательства? Досрочное окончание семилетнего плана и досрочное же (26 марта с. г.) выполнение социалистических обязательств первого квартала.

Директор завода рассказывает и о результатах эксперимента по переходу на пятидневную рабочую неделю. Четыре месяца пять цехов завода работали в новых условиях. И результаты налицо. Помимо значительных удобств для отдыха и учебы, которые дают два выходных дня в неделю, такой режим работы приносит и предприятию определенный экономический эффект.

— Тем более радостно сознавать, — говорит тов. Преображенский, — что на съезде Центральный Комитет партии одобрил переход рабочих и служащих на пятидневную рабочую неделю.

— В своем докладе, — продолжает далее оратор, — тов. Брежнев ставит ряд проблем, связанных с развитием народного хозяйства страны, науки и культуры в предстоящем пятилетии. Одной из них является проблема перехода на новую систему планирования и материального стимулирования.

На заводе «Продмаш», выполняя решения сентябрьского Пленума ЦК

«Надо, чтобы... руководящие работники регулярно выступали перед партийным активом, коммунистами и трудящимися по актуальным проблемам хозяйственного и культурного строительства, внутренней и международной жизни».

(Из Отчетного доклада ЦК КПСС XXIII съезду КПСС).

КПСС, уже приступили к некоторым подготовительным работам. Здесь продолжается освоение нормативного метода учета материальных ценностей. Трудящиеся в плотную занялись изучением экономики предприятия. На заводе также подготовлены данные для определения оптимальной величины фондоотдачи, и теперь ставится задача разработать ее сначала по цехам и затем в целом по заводу.

— Нам предстоит, — говорит тов. Преображенский, — еще многое сделать по уточнению хозрасчетных показателей для цехов, разработать суточные графики реализации продукции, которые должны стать основой производства, конкретную систему стимулирования.

Партия учит не бежать от трудностей, смело смотреть им в лицо. И директор завода предупреждает: работа предстоит большая, выполнять ее будет нелегко. Особенно тяжело придется во втором квартале в связи с некоторыми неполадками в снабжении завода материалами. Но это трудности переходного периода.

И не менее серьезная задача, предупреждает директор завода, — задача, решить которую должен коллектив: это перестройка психологии, это воспитание в каждом трудящемся чувства хозяина.

— Каждый член нашего коллектива, — обращается тов. Преображенский к слушателям, — должен искать и находить резервы производства, вскрывать имеющиеся недостатки, предлагать меры к их устранению.

Необходимо также, говорит он, решительно бороться с пьянницами, бракоделами, прогульщиками, которые еще есть и на нашем заводе, и буквально в каждом цехе.

— Эта борьба представляется много труднее и сложнее, чем решение технических проблем, считает директор завода. Он выдвигает задачи — больше внимания уделять воспитанию молодежи, приобщать к творческому труду весь коллектив, постоянно искать новое, всегда ощущать личную ответственность за дела завода и всего государства.

— Вот та основа, — заключает тов. Преображенский, — на которой должна строиться наша работа.

Со вниманием слушали своего директора трудящиеся завода. В этот день тт. Шепотатьев, Сальцев от имени своих коллективов заявили, что они одобряют деятельность ЦК за отчетный период и видят в ней основу для дальнейшего строительства коммунизма. Выступающие заявили также о готовности внести свой вклад в строительство нашего будущего.

## АГИТАТОРЫ ВЫШЛИ К НАСЕЛЕНИЮ

В прошедшие субботу и воскресенье партийные организации города провели массовые выходы агитаторов к населению.

В Зенковском районе 70 агитаторов провели беседы по материалам XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Вместе с агитаторами на «Черной горе» вышли к трудящимся секретарь партийной организации А. М. Каших, заместитель начальника шахты И. Н. Карасев и другие руковод-

ители. Они побывали в общежитиях и домах, где проживают горняки, работающие на «Черной горе».

На четырех агитвартирах, которые обслуживает партийная организация завода «Электромашин», тоже состоялся разговор с жителями улиц по вопросам, обсуждаемым сейчас на XXIII съезде партии. В агитвартире по улице Щетинкина выступил заместитель секретаря парткома П. М. Каших. Собравшиеся приняли активное участие в беседе. Тов. Каших отвечал на самые раз-

личные вопросы. Участники беседы одобрили внешнюю и внутреннюю политику партии.

18 агитаторов и 8 инженерно-технических работников сетевого района в эти два дня встретились с трудящимися. Всюду, где они были, состоялись живые беседы.

Партийная организация суда и прокуратуры организовала выход не только агитаторов, но и лекторов. Тт. Сайгина, Соловьева, Сидорова и другие лекторы на этот раз подготовили свои выступления по материалам XXIII съезда КПСС.

Агитаторы шахты «Зиминка 3—4» А. А. Климов, М. Валькова побывали у жителей улиц Макарова и Кутузова. Другие агитаторы этой партийной организации тоже выходили с беседами.

Всюду на встречах агитаторов с трудящимися шел деловой разговор. Прокопчане с большим вниманием следят за работой съезда партии. Вместе с советским народом они радуются планам развития народного хозяйства, намечаемым на форуме коммунистов Советского Союза.

# НА ВОСТОЧНОМ РУБЕЖЕ



Из Прокопьевска у нас служат четверо. Все они здоровы, всегда жизнерадостны. Служат послан-

цы города шахтеров еще мало, с ноября прошлого года.

Нам особенно хочется отметить из них матроса-курсanta Виталия Лебенкова. Он работал на заводе железобетонных изделий электрослесарем. Теперь он — воин-тихоокеанец. И воин хороший. Сейчас Виталий — кандидат в отличники Военно-Морского Флота. Готовится вступить в члены Ленинского комсомола. За проявленное усердие

по службе Лебенков имеет уже около десяти поощрений командования. Мы уверены — за добровольственное отношение к своему воинскому долгю он непременно заслужит еще не одно поощрение. Нам хочется сназать его жене Галине Павловне, сыну Валерику: будьте спонойны за своего отца, он честно несет матросскую службу на восточном рубеже нашей Родины.

Как и Виталий, другой прокопчанин Владимир Жиловский, тоже кандидат в отличники Военно-Морского Флота, тоже вернется домой, в Прокопьевск, с комсомольским значком на груди. Родителям Владимира Августу Францевичу и Ольге Павловне можно гордиться сыном. Они воспитали его преданным Родине, трудолюбивым. Владимир стал хорошим матросом.

РОГОВ, КСЕНОФОНТОВ, офицеры  
Брасновознаменного Тихоокеанского Флота.

**Мемориальная доска. Малиновый бархат знамени. Пылающие расплавленным золотом буквы: «Вечная слава героям, павшим в боях за Родину!». И фамилии. Их семнадцать. Семнадцать не вернувшихся. Альые отблески факела вечного огня... Тогда в грозном 41-м были альые отблески пожаров. А они — просто мальчиками. Кто они, чьи имена вписаны золотом на мемориальной доске? Мы обязаны знать о них, отдавших свои жизни за наше счастье, за нашу Родину, за нашу землю! Мы обязаны рассказать людям о них!**

**БЫЛО УТРО, прозрачное, солнечное. Хотелось мечтать, хотелось верить, что все самое хорошее произойдет именно сегодня. Это было воскресенье. 22 июня 1941 года.**

Качались душистые гроздья сирени, слетал белый пух с тополей. Они только что сдали экзамены, а 20 июня были шумный, немного грустный прощальный бал. После бала до самого рассвета бродили по городу и говорили о своих мечтах. А мечтали они о многом и увлекались многим. Саша Хахилев и Вася Тузовский были неизменными участниками драмкружка. Коля Союков увлекался стихами. Борис Богачев, Вася Пименов и Миша Огарков собирались в артиллерийское училище. И это голубое солнечное утро было разорвано страшным словом: «Война!». И это страшное вырастало, ширилось и заслоняло собой все мечты. Не в ясную и светлую жизнь уходили они, а туда, где черными взрывами кораблялась земля. И не душистые гроздья сирени встречали их там, а черные обугленные ветки, пахнущие горьким дымом пожарищ. А здесь, в сибирском городке, тополиний пух заметал их шаги.

Разбудим тишину лет и услышим эти шаги, шаги просто ясноглазых мальчиков... Пожелавшие от времени документы и фотографии расскажут нам о них, расскажут о суровых днях войны, расскажут их родители и друзья, прошедшие через эту войну.

## ПЕТР ПАРАМЗИН

«Младший лейтенант, командир стрелкового взвода Петр Парамзин пал смертью храбрых в бою с немецко-фашистскими захватчиками 17 февраля 1945 года в районе Нижней Силезии (Германия) деревня Польн-Грос-Нойкирх», — это строки из посмертного извещения. Совсем мало ему осталось дожить до победы, совсем мало. Их осталось трое от всего взвода. Они несли на руках его тело, тело своего командира. Он погиб на немецкой земле, и они клялись над могилой отомстить за смерть своего командира.

Что он знал в своей недолгой жизни?

Шумели ветки деревьев, просвеченные тонкими лучиками солнца, и он шел с пионерами в поход. «Трам-тара-там!» — стучали палочки по барабану. Это было детство, а он был просто барабанщиком Петей.

Он жил рядом со школой. Был

заядлым активистом и любил петь песни. Вместе с закадычным другом Васей Карповым разучивал азбуку Морзе и сигнализацию флагами. Смотрел фильм про Чапаева. Как тогда ему, Петя, хотелось походить на веселого и смелого Чапаев! Он хотел учиться. Но пришла эта жестокая и страшная война. В 41-м году только перешел в 10-й. Старше-

когда не будет...

Потом были письма с фронта. Маленькие треугольники. «Сейчас отдыхаем, завтра пойдем в бой». «Сижу и думаю о тебе, мама. Тихо играет баян, я смотрю из блиндажа на темный лес и, кажется, что это ты стоишь под сосной».

Вдруг пришла весть: погиб любимый и давнишний друг Вася Карпов. «Иду в бой. Отому за друга», — пишет Петр домой. Он мстил. Мстил до последней капли крови за поруганную родную землю.

Грохот войны откатывался все дальше и дальше. И шел по дорогам войны командир стрелкового

взвода младший лейтенант Петр

пил на завод «Электромашин», где 11 месяцев проработал автомехаником. Быстро овладел своей профессией, стал обучать других.

Шурик понимал, что здесь его труд нужен людям, но рвался на фронт, считал, что его место там.

19 октября 1942 года ушел вовсю.

Пишет оттуда матери: «Мама, моя мечта осуществилась. Я попал в десантную школу. Уже прыгаю с парашютом».

23 августа 1943 года группа десантников отправилась с боевым заданием. Под крылом самолета-транспорта. Там истерзанная взрывами родная земля. Раздалась команда, и Александр Косенков первым шагнул в черный проем люка. За ним начали прыгать другие десантники. Но неожиданно раздались выстрелы, завали сирены, полетели ракеты. Немцы обнаружили самолет и открыли огонь. Летчик вынужден был вер-

нуться вместе с неуспевшими спрыгнуть десантниками.

Шесть долгих месяцев никто ничего не знал о Саше. Потом родители получили маленький треугольник, подписанный знакомым почерком.

«Нас осталось трое. Попали в Корсунь-Шевченковский котел. Меня ранили в ногу». Он снова воевал... Последнее письмо пришло 22 марта 1944 года из Бессарабии. «Мы пересекли реку Прут. Гоним фашистов дальше». А 8 апреля 1944 года он погиб при выполнении очередного боевого задания. Его похоронили в братской могиле в румынском селе Закорна близ Ясс.

Перед нами только две жизни. Жизни остальных пятнадцати были также чисты, просты и коротки. Семнадцать имен горят золотом на мемориальной доске.

...Будут качаться белые ветки сирени и шуметь вершинами деревья. Будут уходить в походы ребята в пионерских галстуках и будет маленький барабанщик быть палочками по барабану. Будут ульбаться мальчишки и петь песню про Чапаев. Но мы не забудем, кто добил нам это право жить, улыбаться, петь ценой собственной жизни. Помним о них, просто ясноглазых мальчиков, которые могли бы жить рядом с нами и которых вычеркнула война

Петр Парамзин



Василий Карпов



## ...ПРОСТО МАЛЬЧИКИ

классников отправили на все летние каникулы работать в колхоз. Стране нужен был хлеб, много хлеба. И они работали. Огребели руки. Одежда стала соленой от пота. Но никто не жаловался, знали: там, на фронте, еще труднее.

Был военный учебный год. Петр учился в выпускном классе школы. И те, которые ушли из школы раньше, теперь уже воевали. Было трудно учиться. Иногда в школе им давали белый хлеб. Он приносил этот свой паек домой и отдавал маленьким братишкам и сестренке.

После окончания школы пошел работать на шахту «Черная гора». Возвращался домой поздно.

По работать ему пришлось недолго. Пошел в пехотное училище вместе с другом и одноклассником Васей Карповым.

Потом они уходили на фронт. Мама пришла на вокзал. Петя говорил: «Не плачь, мама. Люблю я свою Родину. Я должен быть там, на фронте, потому что кто же будет защищать землю нашу, школу нашу, вас, мама! Спасибо за то, что меня так воспитали. Если я погибну, ты будешь мною гордиться. Но я не должен погибнуть! Я дойду до Берлина и спою там чапаевскую песню!».

Таял город. Ульявили мамины глаза, все до боли родное и близкое. Он не знал, не верил, не хотел верить, что этого уже ни-

Парамзин, совсем юный, как и многие другие, которые шли рядом с ним.

За боевые заслуги он был награжден орденом Красной Звезды. Но орден этот так и не успел получить. В жестоком бою 17 февраля 1945 года пал смертью храбрых. А 15-го — ему исполнился 21 год.

Петр не успел спеть чапаевской песни у рейхстага. Но другие спели, водрузив алое знамя победы над Берлином.

### АЛЕКСАНДР КОСЕНКОВ

Мама и близкие друзья звали его Шуриком. Он очень любил рисовать. В школе оформлял стенгазеты. Увлекался многим. Играя на гитаре, балалайке, домре. Часто дома устраивались веселые концерты, заводил которых был Шурик. Веселый, шумный, общительный, любил потанцевать и пошутить. И еще он любил физику и химию. Участвовал в олимпиадах. Два пожелавших от времени удостоверения участника областных олимпиад по физике и химии 1941 года свидетельствуют о том, что он серьезно увлекался этими науками.

Саша хотел быть сильным и смелым. Сам сделал на дворе турник и каждое утро занимался гимнастикой. Зимой бегал на лыжах и был лучшим лыжником школы.

В первое лето войны вместе со

### ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

...В прошлом году наша страна отмечала двадцатилетие победы над фашизмом. Именно в этот день, 9 мая, открылась в нашей школе мемориальная доска, на которой написаны имена 17 учеников, погибших за Родину. Создателями доски были прошлогодние одиннадцатиклассники. Они начали поиск, сами заработали деньги и оборудовали мемориальную доску. Они ушли из школы, но их эстафету приняли восьмиклассники. Поиск продолжается.

Ученики нашей школы хотят

рассказать не только о тех, кто погиб, защищая Родину, но и о тех, кто остался в живых. Бывшая ученица школы Нина Ивановна Ушакова уходила на фронт вместе с Борисом Богачевым, Владиславом Моисеенко, Лизой Поротниковой. Сейчас Нина Ивановна — ректор университета марксизма-ленинизма. Владислав Моисеенко теперь уже полковник. Мы обязаны знать этих людей.

Г. НЕЧАЙ, В. БАСТРЫКИНА, ученицы школы № 3.



★ ★ ★

Скульптурный портрет отважной белорусской партизанки Риммы Шерневой.

Автор А. С. ДАШКЕВИЧ.

Фото В. ЛУПЕНКО (БелТА).

★ ★ ★

# На подводных лодках — вокруг света

На XXIII съезде КПСС Министр Обороны СССР Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский говорил о мощи Советского Военно-Морского Флота, о походе группы атомных подводных лодок вокруг света. В связи с этим главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал флота С. Г. Горшков сообщил корреспонденту ТАСС следующее:

Атомные подводные лодки с ракетным и торпедным вооружением составляют основу нашего Военно-Морского Флота. Они воплощают в себе последние достижения науки и техники, высокое мастерство рабочих и инженеров-кораблестроителей.

Современная атомная подводная лодка — самый грозный боевой корабль. Дальность ее плаваний практически не ограничена. Атом-

ные энергетические установки позволяют развивать высокую скорость хода и сохранять ее в течение сколь угодно длительного времени.

Мощность атомной силовой установки одной подводной лодки такова, что на берегу она смогла бы обеспечить электроэнергией многие промышленные предприятия и население большого города.

Подводные лодки вооружены мощными ракетами, которые могут поражать с высокой точностью морские и наземные цели, находящиеся в удалении на сотни и тысячи километров. Есть у них и торпедное оружие, способное нести ядерные боеголовки и внезапно поражать противника.

Атомоходы оснащены новейшими средствами кораблевождения, позволяющими в любой момент

Беседа с адмиралом флота С. Г. ГОРШКОВЫМ

точно знать их место нахождения. Разнообразная радиоэлектронная аппаратура дает возможность кораблям «видеть» всю окружающую их подводную и надводную обстановку, эффективно использовать оружие.

Средства связи подводной лодки позволяют поддерживать контакт с командованием и получать приказания, находясь в любой точке мирового океана и не всплывая при этом на поверхность.

Советские подводные лодки, как об этом говорил на съезде партии Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский, плавают от Арктики до Антарктики. Наши подводные лодки, как и другие корабли

флота, надежно защищают интересы Советского государства на морях и океанах и беспрерывно несут повседневную службу.

Есть разные пути для того, чтобы совершить кругосветное плавание. Один путь — подо льдами Арктики, он нами ранее освоен.

Поэтому был выбран другой путь — вокруг Южной Америки, среди айсбергов и ледяных полей в проливе Дрейка и водах Антарктиды.

Кругосветное плавание совершило под командованием контр-адмирала А. И. Сорокина, оно продолжалось немногим более полутора месяцев. Было пройдено без всплытия на поверхность около 40 тысяч километров.

Поход проходил в трудных условиях. Отряд во время плавания побывал в разных климатических зонах, несколько раз пересекал эк-

ватор. Во время плавания подводные лодки выполняли учебное маневрирование, решали учебные и исследовательские задачи.

Личный состав умело управлял техникой, отлично справился с трудностями похода. Все оборудование, приборы действовали безотказно и с высокой точностью. Поход еще раз подтвердил высокие эксплуатационные и боевые качества наших атомных подводных кораблей, созданных советскими учеными, конструкторами, инженерами и рабочими.

Поход завершился несколько дней назад. Подводники посвятили его XXIII съезду КПСС. Кругосветное плавание группы подводных лодок весьма красноречиво говорит об огромных боевых возможностях нашего флота, об отличной выучке военных моряков.

## ДЕЛА ШАХМАТНЫЕ, ШКОЛЬНЫЕ...

Богат событиями спортивный календарь нынешнего года для членов шахматно-шашечного Дворца пионеров. Многое уже проведено. Так, удачно сыграли в личном первенстве горсовета «Спартак» школьники Саша Черныш (школа № 38) и Гена Комисаров (школа № 37), заняв почетные второе и третье места среди взрослых.

Каких только соревнований, турниров, интересных встреч, серьезных поединков не пришлоось выдержать юным спортсменам в марте!

7—8 марта гостями прокопчан были школьники г. Кемерова. Примечательно, что первая встреча состоялась в 1959 году в Кемерове (тогда победа была на нашей стороне 15:2,5). Ответный визит снова принес огорчение кемеровчанам, они проиграли — 6:16. Но со слов тренера И. Волчихина, следует, что они приезжали учиться играть. Центральными турнирами года следует считать чемпионаты школьников города, которые, как правило, собирают наиболее сильных юных шахматистов. В IX чемпионате школьников принимают участие двадцать ребят из 14 школ города. В турнире играют десять перворазрядников. Осталось провести один тур, а победителя называть трудно. Очевидно, все решится за второй встрече одиннадцатиклассника Г. Самсонова (школа № 1) с восьмиклассником А. Чернышем (школа № 38). Пока же единоличным лидером является Г. Самсонов. Десятиклассница 2-й школы Люда Цифанская бесспорно сильнейшая среди девушек, хотя ей большое сопротивление оказала Люда Клещева (школа № 25). Турнир еще не окончен, итоги его подводить рано. Однако ясно, что эстафету лучших в истории клуба шахматистов по праву принимает Л. Клещева. С 1960 года (исключительно)

чая лишь 1963 г.) прокопчане не знали поражений в Кузбассе в командном зачете среди юношей и школьников. Однако в этом году потеряно лидерство. Кубок выиграли старые и извечные соперники — новокузнецчане.

Чемпионом школьников Кузбасса на 1965 год объявлен Александр Черныш, который только что прибыл из Красноярска, где играл за областную команду в зоне Сибири в полуфинале Х спартакиады школьников России. Грамоты обладо также получили Фарид Измайлова (школа № 4) за третье место, девочки — Люда Клещева (2-е место) и Оля Гридинева (школа № 6) за третье место. Среди пионеров области хорошо выступила шестиклассница Женя Стефанович (школа № 4). Он занял второе место. Есть все основания полагать, что из него в скором будущем получится классный шахматист.

А как приятно было недавно наблюдать картину, когда за шахматные доски померяться силами уселись самые маленькие шахматисты — ученики 1—4 классов. Вот-вот будет известно имя первого победителя, т. к. такие соревнования проводились во Дворце пионеров впервые. Саша Калинченко (школа № 9) и Витя Гальт (школа № 12) могут быть спокойны, их вряд ли кто нападет.

Люда Цифанская вернулась из Новосибирска, где принимала участие в полуфинальных соревнованиях армейских шахматистов, выступая за Сибирский военный округ. Все обошлось благополучно, и она снова первая. Откровением явилось отличное выступление ученика II класса сельской школы Прокопьевского совхоза Виктора Шестака, вернувшегося недавно из Саратова. Там он блестящее подтвердил репутацию сильнейшего сельского шахматиста школьника Сибири и привез диплом Центрального совета «Юржай» за второе место среди юношей. Молодец, Виктор!

Мало, видимо, уступит февралью, марту — пор спортивных страстей и крупных соревнований — апрель. Он начался с того, что городская шахматная секция провела 3 апреля в ДК имени Артема шахматный фестиваль. Забегая вперед, следуем сказать, что наперекор всем трудностям он прошел неплохо. Правда, массовости (ставилась такая цель) не было. Все же 160 нашим школьникам удалось сразиться с перворазрядниками города. Пожалуй, самым запоминающимся моментом фестиваля было выступление против разрядников кандидата в мастера Г. Делидовича в чемпионата города Г. Дудина. Выиграть у кандидата в мастера удалось лишь двум. Победы добились Вася Старченков (школа № 25) и Петя Любичев (школа № 47). Винчию сыграл Боря Емельянов. Против чемпиона города Г. Дудина устояли Гриша Усеня (школа № 2) и Гена Рачковский (школа № 47).

Интересен был молниеносный сеанс на 11 досках, который Г. Калимулин провел за тридцать минут и выиграл все партии. Альтернативный сеанс совместно провели В. Ильин с Н. Боровинским против двадцати школьников. 18:2 в пользу Люды Цифанской из десяти проиграла одну партию Баркетову (школа № 60). По-чемпионски провел сеанс Саша Черныш: девять побед и одна ничья. Винчию сыграл Вадик Козин (школа № 17).

Принимая во внимание минусы в организации первого фестиваля, который проводился под девизом: взрослые — детям, надо признать, что он в общем-то вполне удался. 141:5:18,5 в пользу сеансеров — таков результат этих необычайных соревнований.

Ценное и нужное мероприятие, думается, будет еще не раз повторено. Жаль, что некоторые директора школ игнорируют просьбу гороно направить своих учеников на встречу с перворазрядниками города. Городская шахматная секция благодарит всех перворазрядников, которые, не считаясь с личным временем, в выходной день явились и помогли провести праздник.

М. КУЛИКОВ, П. ЗОРИН.

## ПРОГРАММА МИРОЛЮБИВОЙ ПОЛИТИКИ

ВАРШАВА. Материалы XXIII съезда КПСС занимают центральное место в Польской печати. Газеты особое внимание уделяют выступлению Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко. «Трибуна Люди» помещает почти полный текст речи под заголовком «Внешняя политика СССР отвечает интересам всех народов».

«Жице Варшавы» отмечает, что выступление Министра иностранных дел СССР является предостережением для агрессоров и хорошим предложением для сторонников мирных переговоров.

НИКОЗИЯ. В комментариях выступления Министра Обороны Советского Союза Р. Я. Малиновского на XXIII съезде КПСС газета «Харавги» пишет, что могущество и сила Вооруженных Сил Советского Союза представляют собой надежную гарантию торжества мира, свободы и прогресса на земле.

Чем сильнее и могущественнее Вооруженные Силы Советского Союза, тем увереннее чувствуют себя народы мира, борющиеся за свою свободу и счастье.

ПАРИЖ. «Все, о чем говорят и что решают в Кремлевском Дворце съездов, имеет огромное значение не только для СССР, но и для хода международных событий», — пишет газета «Юманите Диманш» в статье, посвященной работе XXIII съезда КПСС.

(ТАСС).



На шахматном фестивале.

Фото Ю. Дьяконова.

Редактор В. Л. БАРИНОВ.

## СЕГОДНЯ

ДРАМТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА  
Чти отца своего  
Начало спектакля в 7 часов 30 минут вечера.

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО  
Женщины — дети до 16 лет не допускаются (12, 4-10, 6-10, 8-10, 10). Малый зал (5-15, 7-15, 9-15). Для детей — Капитан (10, 2-10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД»  
Это безумный, безумный, безумный, безумный мир — обе серии (11-30, 4, 7, 10).

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК»  
Дети моря (12, 4, 6, 8, 10). Девочки и эхо (10, 2).

КИНОТЕАТР «СПУТНИК»  
Крестьяне (4, 6, 8). Приключения Буратино (2).

КИНОТЕАТР «ТЭМП»  
Расскажите это ей (10, 12, 2, 4-10, 6, 8, 10).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА»  
Дети Дон-Кихота (10, 12, 2-10, 4-05, 5-50, 7-40, 9-40). Хроника — Ущелье Риони (7-40).

ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО  
Гибель эскадры — обе серии (10, 1-30, 4, 6-30, 9).

КЛУБ ИМЕНИ КАЛИНИНА  
Гиперболоид инженера Гарина (3, 5, 7, 9).

КЛУБ ИМЕНИ КИРОВА  
Бывает и так (5-15, 7, 9).

ДК ЗАВОДА «ЭЛЕКТРОАППАРАТ»  
Оптимистическая трагедия (3-30, 6, 9).

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ОРС  
треста Кировуголь производит набор на курсы продавцов мелкой розницы со сроком обучения один месяц. На курсы принимаются лица в возрасте не моложе 18 лет с образованием не ниже 7 классов. Обучающимся выплачивается стипендия в размере 18 рублей в месяц.

Обращаться по адресу: ул. К. Либкнехта, в отдел кадров.

## Приглашают на работу:

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА КОМБИНАТА КУЗБАССУГОЛЬ — грузчиков. Оплата сдельно-премиальная.  
Обращаться: ул. Складская, № 2-а, база КБУ.

КОМБИНАТ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ производит заключение договоров с предприятиями и частными лицами на профилактическое обслуживание: холодильников, стиральных машин, швейных машин, электрических плит, электродуховок и т. д. Стоимость обслуживания одного предмета один рубль.

Для заключения договора обращаться по адресу: ул. Комсомольская, 25-а, телефон 0-14 по городу.

ПРОКОПЬЕВСКИЙ ПИВЗАВОД — кочегаров паровых производственных котлов с правами ответственности. Оплата повременно-премиальная.

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 56 срочно — мастера производственного обучения (легкого платья) со средне-техническим образованием. Оклад 97 руб.

Прокопьевская городская типография Управления по печати Кемеровского облисполкома.

Заказ 3346 Тираж 42000 экз. ОП09863